

ELISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca miércoles 24 de Febrero de 1897

Núm. 12995

VICTORIA!

Los ejércitos de la patria

Aquí en las ciudades como en las aldeas, en la plaza pública, en los talleres, en los hogares, en las escuelas, que todo lo resume y refleja, vibra hoy solo un sentimiento noble y grandioso, que nos indemniza y purifica de muchas miserias y tristezas pasadas: el entusiasmo por el valor de los soldados españoles, la admiración y la gratitud hacia esa legión de héroes que emulan las hazañas de las más gloriosas milicias del mundo, y que demuestran a la faz de las naciones que nuestra patria es digna de la historia maravillosa escrita con su sangre por nuestros mayores y de los destinos inmortales que señaló la Providencia a esta raza, cuyos anales son una eterna epopeya.

Los cuadros de arrojo y heroísmo que acababan de realizar soldados bisños en la provincia de Cavite, no se apartan un punto de la mente de todos. Los seguimos en sus penosas marchas, en sus ascensiones a montes escarpados sin senda alguna, bajo el fuego mortífero de los traidores, que vivirían en la barbarie de las selvas si no les hubiéramos llevado la luz del Evangelio y de la civilización: asistimos con el corazón a esas cargas de bayoneta en que a pecho descubierto embisten los nuestros posiciones formidables y dominan trincheras y salidas fosos y zanjas sembrados de herizadas puntas, y donde todo el que cae gloriosamente al pie de la sagrada bandera, reemplaza los ayes de dolor del moribundo con un ferviente ¡viva España!

La imagen del pundonoso coronel Albert, penetrando en el río al frente de sus tropas, desafiando a la muerte y que al cabo sucumbe volviendo sus ojos a la madre patria y alentando al soldado con su último suspiro que se trueca en un canto de victoria... la tenemos siempre delante, está presente en todos los ánimos, y queda grabada en todos los pechos, que el más noble orgullo patriótico, como el más alto ejemplo de la bizarría y del pundonor españoles.

A través de la inmensa distancia de millares de leguas nos parece que presencia esa serie de combates y de proezas en que los jefes y oficiales son los primeros en el peligro, y en el que el héroe anónimo, os curo y desconocido expone a cada momento su vida, no solo como quien cumple un deber de disciplina, sino con el arrojo y el entusiasmo del que pelea por su honra propia y por el triunfo de su santa madre.

Helos ahí: pequeños de cuerpos, apenas salidos de la adolescencia, y en esa edad en que la vida brinda solo ilusiones, esperanzas y alegrías. Ayer trabajaban la tierra ó manejaban las máquinas ó ganaban reposadamente el sustento bajo el amoroso cariño de sus padres y quizá con el dulce encanto de una pasión poética correspondida.

Los necesitó la patria y allá fueron, secando las brisas del mar las lágrimas de la despedida. Desde ese momento, el muchacho se trocó en un león, no midió el peligro no contó al enemigo, y su cara animada y varonil se burló de la muerte, sintiendo que en sus entrañas se infundía un espíritu nuevo, el alma sublime y gloriosa de la madre de España.

Reclutas, bisños, casi sin intrucción, casi sin talla muchos de ellos, á todas partes marchan, á todas partes llegan, en todas partes triunfan; lo mismo penetran en la manigua que recorren los inextricables campos de la isla de Luzón: así hacen morder el polvo á las negradas de Maceo como pasan á hierro y á fuego las bordas innumerables de los filipinos traidores.

Celebran nuestros anales épicos aquellas jornadas prodigiosas en que algunos cientos de descubridores y conquistadores arrollaban, con feroz indómita, masas inmensas de los pueblos indios en el Nuevo Mundo.

Pasmo fué aquello del orbe, pero había desigualdad en las armas, y el afán de ganancia segura era parte principal del estímulo para los combatientes.

Hoy en las regiones donde guerra nuestro ejército, el enemigo ha aprovechado las lecciones que generosamente le dió nuestra cultura; ha aprendido en los ejemplos que hidalgamente le dimos, y maneja el fusil y la espada con los adelantos que no le fueron negados durante nuestro dominio educador.

El soldado sufre, pelea y vence, sin otra esperanza que la de volver con honra á su hogar querido. Y apesar de esta diferencia con los antiguos tiempos, su ánimo su entereza y su constancia compiten con aquellas

legendarias tradiciones de los tercios de Flandes, de los veteranos de Garelano y Ceriñola, de los vencedores de Cumba y de Pavia, de los campeones españoles, en fin, que cuando no lograban vencer podían decir, como el capitán moribundo en Roroy, á quien le preguntaban el número de los combatientes:—¡Contad los muertos!

¡Y qué oficialidad más brillante, que jefes mas denodados, qué generales mas intrépidos, qué dirección tan inteligente y tan acertada la que preside la campaña de Filipinas!

No hay duda que el ejército de Cuba rivaliza en el heroísmo, en pundonor y en valentía con el que se bate en nuestras posesiones del extremo Oriente. No desmerece el uno del otro en pujanza, en fé y en bizarría indómita; pero ya por las diferencias de la campaña, ya por la más infeliz inspiración en los planes, el éxito ha venido á coronar el esfuerzo de los espagnoles de las poblaciones de Cavite y un júbilo inefable, una satisfacción profunda y santa ha inundado todos los ánimos y por doquiera estallan vitores frenéticos á aquellos hijos de España que han coronado las cumbres de Silang, han ganado palmo á palmo sus calles y posiciones, consiguiendo dominar el terreno bajo por donde huye la traición desalentada á replegarse en sus últimas guaridas.

Ese es, ha exclamado todo ciudadano español, ese es el ejército de la patria, lo poco, casi lo poco, casi lo único que queda de nuestras antiguas grandezas.

Ese es á quien debemos las libertades que disfrutamos en el país y el imperio de las leyes; pues inposobronerse así á las reacciones insensatas como á las demagógicas desenfrenadas.

Aquí está el apoyo del trono, prenda de la unidad nacional y de la armonía entre nuestra historia y nuestro progreso.

Mientras subsista, verificado por el honor y hermanado por la disciplina, con jefes tan insignes y gobiernos que les facilitan sus medios de acción y un pueblo, su hermano, que lo admira y adora, hay y habrá España; una España que honre á sus amigos y aterre sus contrarios.

Reciban nuestros ejércitos de Cuba y Filipinas, los infatigables perseguidores del filibusterismo antillano y de los separatistas tagales, reciban de los deladores de Silang y de Pamplona, el general Lachambre y el general Polavieja, con todos los honores conquistados, el tributo de la admiración y de la gratitud de todo el pueblo español que los vitorea, los felicita y funda en ellos sus más queridas esperanzas.

Los avaros

(Cuento)

D. Nicomedes Mas era un solterón de muy buen humor y se había hecho célebre en el barrio por sus divertidas bromas. Pero por muy bromista que un hombre sea, no puede él librarse de esa broma pesada y definitiva que se llama la muerte.

Por eso, en la trastienda de la bollería, su cuerpo rígido descansa ya entre cuatro velas que acaban de encenderle el bollerero y su mujer, con quienes el buen D. Nicomedes habitaba.

—¡Pobrecito!—dijo la mujer del bollerero, frotándose con el revés de la mano los párpados húmedos.—¡Qué carácter tan alegre tenía! ¡Ni una sola vez le hemos visto de mal humor en los siete años que ha vivido en casa!

—¡Tienes razón!—murmuró el bollerero.—Su muerte me da mucha pena... Y no es por lo que con él ganábamos, pues de los ocho reales que pagaba nos quedaban libres sólo dos, escasamente.

—Pero, en fin, nos ha nombrado herederos. No ha burlado nuestras esperanzas.

—Es verdad!... Mas ¿qué necesidad tenía de dejar esas 3.000 pesetas al sobrino de Calabacín del Valle?—exclamó el bollerero, volviendo á leer el testamento ológrafo que el muerto había dejado entre sus papeles.

—¡Eso es lo que yo también me pregunté!... ¡Ir á dejar 3.000 pesetas á un sobrino que, en siete años, no ha venido á verme mas que cuatro veces, y las cuatro á pedirle dinero!—añadió la mujer.

—Porque el caso es que el darle esa cantidad al sobrino, viene á ser lo mismo que quitárnosla á nosotros. ¡Ya ves lo que nos queda!—14.000 pesetas! ¿Qué son 14.000 pesetas? ¡Nada!... Mientras que con las 17.000 ya había para alguna cosa.

—Dime, ¿y estás obligado á entregarle al sobrino las 3.000 pesetas?

—¡Ya lo creo!

—¡Bah! ¿Y te figuras tú que en Calabacín del Valle se va á saber nada de esto?

—¡Como que lo dice aquí... y bien claro!

—¡Con no enseñar á nadie ese papel!...

—¡Es que si no lo enseñamos no nos entregan á nosotros las 14.000 pesetas que nos corresponden como herederos del difunto!

—¡Ah! Entonces, ¿qué remedio tiene!

—¡Dijo ella lanzando un suspiro!—

—Lo que estoy pensando—se le ocurrió á él, después de un instante de reflexión—es proponerle á ese sobrino que el pago de las 3.000 pesetas sea en bollos en vez de ser en dinero.

—Buena idea!

—Y como los bollos nos dejan una ganancia de las cinco sextas partes de su precio, con 500 pesetas despacháramos.

—¡Quinientas pesetas! ¡Mucho es todavía!... Mas ¿qué se le va á hacer? ¡Hay que sacrificarse! ¡Quedamos en que le propondrás el pago en bollos!

—Y ahora pienso otra cosa—dijo él preocupado.

—¿Qué?

—Que hoy es día de fiesta, y el haber muerto hoy D. Nicomedes nos trae un perjuicio grande.

—No comprendo.

—Mujer, ¿no sabes que los días de fiesta se despacha doble de los demás días?

—¿Y dónde está el perjuicio?

—¡Pues es evidente! Si hoy que íbamos á despachar doble, que ayer tenemos la tienda cerrada...

—¿Cerrada?

—Cerrada, sí. ¿Dónde has visto tú que abra sus puertas al público un establecimiento con un muerto de cuerpo presente?

—Es verdad!

—Después de todo, no es de la familia, pero... ¿Y recuerdas la ganancia del domingo pasado?

—No me ha de acordar, hombre? ¡Treinta y nueve pesetas y media!

—¡Justo! Pues eso, por lo menos, haríamos hoy. De modo que ya no son 14.000 pesetas las que heredamos, sino 13.960 con 50 céntimos.

¡Mire usted que ir á morir en día de fiesta!

—¡Ah! Me olvidaba... ¡Ni siquiera llega á esa suma!

—¿Cómo? ¿Aún hay que quitar algo?

—¡Forzosamente! ¿Quién ha de pagar los gastos del entierro mas que nosotros?

—¡Hombre, no! Eso siempre es cosa de la familia. Eso debe pagarlo el sobrino de Calabacín del Valle.

—¡Ya verás cómo se nos viene encima esa cuenta! Por fortuna, ahora se hacen entierros muy baratos... Pero no se podrá gastar menos de cien pesetas.

—¡Qué barbaridad! ¡Cien pesetas! ¡La herencia se nos reducirá á 13.800 y pico!...

¡A ese paso, se nos va á quedar en nada! Y estas velas que arden me han costado á real cada una. Es decir, una peseta mas que no contábamos.

—No, mujer, estas velas son cosa nuestra. Las pago con gusto... ¡Algo hemos de pagar nosotros!

Cuando á este punto llegaba el diálogo entre marido y mujer, llamaron á la puerta. Era el empleado de la funeraria.

Hicieronlo pasar á la trastienda, donde estaban ellos, junto al cadáver de D. Nicomedes.

—¿Cuánto es este ataud?—le preguntaron, fijándose en uno de los tres que llevaba para que eligieran.

—Sesenta pesetas—contestó el hombre.

El bollerero y su mujer miráronse aterrados.

—No lo queremos tan caro—dijo él, por fin.—¿Cuánto es ese otro?

—Cuarenta.

—¡Qué precios!

—¿Qué quieren ustedes? ¡No se muere mas que una vez en la vida!

—Y apunel otro cuánto vale?—preguntó la mujer, mirando el tercero.

—Veinte asetas. Es el mas barato. Pero creo que este no sirve.

Y midiendo al muerto de la cabeza á los pies, y luego midiendo el tercer ataud, el empleado de la funeraria añadió.

—Lo que yo pensaba! Es demasiado corto. Tiene seis centímetros menos.

—¿Sólo seis centímetros? ¡Eso no es nada! ¡Este de veinte pesetas es el que tomaremos!

—¡Ya les he dicho que no sirve, que es demasiado corto... ¡Cómo el muerto no encoja las piernas!

—¡Pues que las encoja!—exclamó el bollerero resueltamente.—Eso para un muerto no es ninguna molestia... Cuando hace falta, ¿no las encoja un vivo?

Al ir á poner á D. Nicomedes dentro del

ataud, los bollereros y el empleado de la funeraria empeñáronse en doblarle un poco las piernas.

Pero el muerto ¡tieso que tieso!

Después de varios esfuerzos inútiles, volvieron á insistir en su propósito, é hicieronlo tan á lo vivo, que D. Nicomedes se levantó y, dando un brinco, dijo, visiblemente incomodado.

—¡Ea, se acabó! ¡Ya he tenido bastante paciencia! De qué manera ha de decir un muerto que no quiere estar con las piernas encogidas?

Y el difunto abrió la puerta y se fué á la Pasada la primera impresión de espanto, dijo el bollerero á su mujer:

—¡Ahí tienes! ¡Ahora lo hemos perdido todo! ¡Ha resucitado!

Y la mujer murmuró, casi sin aliento:

—La verdad es que debiera pagarnos las velas!

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

El médico de su honra

(TRADICIÓN DE CAVITE)

Voy á contar el caso con la rigidez y brevedad con que lo cuentan las historias de Filipinas, sin ponerle aderezo, sin darle carácter de leyenda, de novela, de tradición, de drama ni de tragedia, que de todo tiene, y abundante, con solo referirlo sencillamente.

Por los años de 1624, Cavite era una población esencialmente militar y marítima, con tanta importancia entonces y más acaso que la misma capital, Manila, que á la sazón comenzaba su gran periodo de prosperidad gracias al comercio con China y Coromandel.

De aquella época datan en Manila las cátedras del Colegio de Santo Tomás, erigido por los Padres Dominicos, y de aquella, en Cavite, la fundación del convento de religiosos Recoletos y de su iglesia, dedicada á San Nicolás de Tolentino.

Era entonces Cavite punto de partida y de arribo de los gobernadores de Filipinas; era puerto de donde partían y á donde llegaban las grandes expediciones de América y de España, y hasta la misma boca del puerto avanzaban muchas veces las armadas enemigas en son de combate, siendo sus aguas teatros de sangrientas batallas con los piratas holandeses que andaban por aquellos mares á caza de las naos de Acapulco.

Cavite, según cuentan las tradiciones de la época, era una comarca de misterios y leyendas, y á ello daba origen la superstición de los indios y naturales del país, en ninguno tan desarrollada y viva.

Creían—y lo peor es que siguen creyendo—en toda suerte de visiones y fantasmas: en que las almas de los difuntos vuelven á casa al tercer día de su muerte; en que de cuando en cuando aparece el *Tigbatang* ó diablo familiar, unas veces en forma de caballo y otras en forma de vieja; en que los monstruos que en el fondo de la tierra guardan el oro, lo regalán á quien les ofrezca unos ojos de mujer recién arrancados de un cuerpo vivo; en que por la noche cabalgan por los aires caballos con alas y cruzan el espacio monstruos que vomitan fuego, con todo clase de cuentos y falacias que toman por verdades y que influyen poderosamente en los actos de su vida.

Y en verdad que no es muy de extrañar que así fueran aquellos indigenas, cuando persona tan seria y formal como un historiador de Filipinas, el Padre Fray Juan de la Concepción, dice, hablando del Cavite de aquel tiempo, que «dejábanse ver en el aire varios y horribles espectros que daban terribles y formidables aullidos, y tomaban posesión de varios cuerpos que maltrataban de muchos y crueles modos; á unos inducían á furiosas locuras, y á otros causaban enfermedades muy penosas; á otros llevaban volando á los montes y los arrojaban desde lo alto». Y sigue diciendo: «Tan horrible persecución tenía fuera de juicio á todo el puerto... Representaba Cavite á una Ninive afligida».

Pero con todas esas visiones, misterios nocturnos y diablos sneltos, la comarca de Cavite era entonces, como sigue siendo, un sitio delicioso, de clima satemplado y saludable y en algunos lugares el mejor del Archipiélago.

A muy corta distancia de la ciudad hay un sitio llamado Tierra Alta, lugar por extremo deleitoso, donde hoy existen varias casas de recreo. En la época de que hablo solo había una especie de Granja, quinta ó casa de campo, que pertenecía al gobierno de Manila, á donde algunas veces iban á buscar descanso los gobernadores á sus familias.

Esta casa de Tierra Alta de Cavite fué teatro de un terrible drama.

Y vamos á la historia. El día 2 de Julio de 1618 llegaba á Cavite, nombrado para el gobierno de Filipinas, D. Alonso Fajardo y Tenza, señor de Espinardo, caballero de Murcia, del hábito de Alcántara y de los Altos Consejos del rey, haciendo su entrada solemne en Manila al día siguiente de su arribo.

Le acompañaba su esposa doña Catalina Zambrano, dama de peregrina hermosura y muy principal, de quien se cuenta que iba siempre muy gallardamente staviada y que así lucía por el lujo de sus galas como por los primores de su belleza y también por lo agudo de su ingenio.

Del mando del gobernador Fajardo quedan muy buenos recuerdos en Filipinas. Era pundonoroso caballero, varón recto, militar valiente, y hombre tan celoso de su honra, que por ella se vió en el duro trance del caso que voy refiriendo.

A los cuatro ó cinco años de estar en Manila doña Catalina, comenzó á sufrir grandes melancolías y á sentirse turbada por los efectos del clima excesivamente húmedo y cálido de las costas bajas. Esto hizo que pusiera sus aficiones en la casa de campo que tenían los gobernadores en Tierra Alta de Cavite, y gustábase ir allí á recrearse en las amenas soledades de aquellos sitios encantadores. Las ausencias de Manila se prolongaban á veces diez y quinientos días, y aun más tiempo. Allí vivía en aquel desierto sin miedo á brujas ni á diablos, acompañada sólo de una doncella, que fué su hermana de leche, y de un criado antiguo de su casa que tenía veneración por su ama.

La verdad es que la gobernadora no iba allí tanto para cuidar de su salud como para cuidar de unos amores que cautelosamente sostenía con un galán caballero, cuyo nombre calla la historia; pero de quien se dice que moraba en Cavite.

La intriga amorosa fué desarrollándose en secreto, sin que nadie por largo tiempo alcanzara á descubrir la menor traza. Renunciaron los amantes en la quinta de Tierra Alta, y allí como si estuvieran fuera del mundo, seguros, descuidados, libres como pájaros en el seno de aquellas selvas misteriosas, se entregaban á la intimidad de su cariño y el encanto de sus amores.

Pero un día tiró de la manta uno de los diablos que por allí andaban sueltos, según el padre Juan de la Concepción, aun cuando es fama que no es por allí solo donde andan sueltos, sino también por muchas otras partes.

Hizo, pues, el diablo que la cosa llegase á oídos del engañado esposo.

Una tarde, el gobernador don Alonso, acompañado de tres guardias, salió de Manila, y muy entrada la noche apareció en la casa de Tierra Alta, sorprendiendo á los pájaros en su nido.

Tuvo tiempo el amante de saltar por una ventana y escaparse, huyendo tan aceleradamente que no pudo echárselo mano. Jamás se volvió á saber de él, ó por lo menos ha quedado totalmente desconocido para la historia.

La infeliz adúltera, anegada en llanto, pálida de terror, cayó de rodillas ante el ultrajado marido. No le hizo éste reconvencción alguna, ni le preguntó el nombre del amante, ni le dirigió la palabra, ni le miró siquiera. Mudo, sereno, impassible, como si fuera de hierro, sólo volvió la cabeza le abrió los labios para ordenar á un guardy que fuese al próximo convento de Recoletos en busca de un religioso, y tan luego como éste llegó, mandóle el gobernador que confesara en el acto á aquella mujer.

Breve hubo de ser la confesión, terminada la cual, el buen religioso, bañado el rostro en llanto, se dirigió al gobernador pidiéndole que le autorizara para acompañar á aquella infeliz señora á un convento, pues que acababa de hacer voto de terminar en él sus días, entregada á la penitencia, al servicio de Dios y á los remordimientos de su falta.

De airada manera contestó don Alonso, diciéndole que ya allí había concluido su misión terminada aquella para que fuera llamado.

Insistió el padre, y entonces el gobernador, con dureza en la voz y en el gesto, mandóle salir. No lo hizo así el fraile, que se postro ante él abrazándose á sus rodillas. Pugnó don Alonso por desasirse, y viendo que no lo conseguía buenamente, hubo de apelar á la violencia, rechazándole con dureza.

Y así que estuvo libre, tiró de la daga que llevaba al cinto y la hundió en el seno de la infeliz esposa, que había sido mudo testigo de la escena. Doña Catalina rodó cadáver por el suelo sin exhalar un gemido.

Enterrada fué la triste en el convento de Padres Recoletos, y no más tarde de seis meses después moría don Alonso Fajardo de pena y de duelo, siendo también enterrado en el mismo convento y junto á la sepultura de la que fué su esposa y su víctima.

Cuando la nueva del suceso llegó á Madrid, tuvo gran resonancia en los círculos de la sociedad y de la corte, donde eran muy familiares y conocidos los personajes de aquella lastimosa tragedia. Por largo tiempo no se habló de otra cosa.

Y á poco aparecía en la escena española, para quedar en ella eternamente, una admirable obra dramática del gran don Pedro Calderón de la Barca, titulada *El médico de su honra*.

VICTOR BALAGUER.

Los ejércitos europeos

Austria

Austria puede reclutar, cada año 340.150 El tiempo de servicio es de 22 años, y la organización de las reservas es muy parecida á la del ejército alemán.

El ejército austro-hungaro está dividido en 15 cuerpos. El cuartel general se haya situado en Zara. La infantería se compone de 102 regimientos, incluyendo uno de tiradores y 12 batallones de la Bosnia Herzegovina.

El total del ejército asciende á 1.794.000 hombres que puede llegar, caso necesario, á 2.581.000.

En el ejército italiano el servicio es obligatorio durante diecinueve años, de los cuales, de dos á cinco, son de servicio activo, según sean destinados á infantería ó caballería.

El ejército está dividido en doce cuerpos: Su infantería se divide en dos brigadas y en 115 regimientos; su artillería consta de 24 regimientos de campaña y cinco de sitio, y de 24 regimientos de caballería. Los ingenieros están divididos en cuatro regimientos.

El total del ejército italiano es de 3.155.000 hombres.

Herr Charles Bleibtren ha formado el siguiente cuadro de las fuerzas militares de la triple alianza.

Batallones de infantería. — Alemania, 1.305; Austria, 934; Italia, 567. — Total 2.806.

Escuadrones de caballería. — Alemania, 508; Austria, 435; Italia, 145. — Total 1.088.

Cañones. — Alemania, 3.024; Austria, 2.144; Italia, 1.590. — Total 6.758.

Batallones de infantería. — Francia, 1.133; Rusia, 1.553. — Total 2.688.

Escuadrones de caballería. — Francia, 500; Rusia, 1.253. — Total 1.753.

Cañones. — Francia, 4.176; Rusia, 3.778. — Total 7.954.

Conforme á los datos anteriores, Rusia y Francia, aliadas, tienen 665 escuadrones y 1.196 cañones más que la triple alianza, mientras que ésta posee 118 batallones ó sean 110.000 hombres más que Francia y Rusia.

En cuanto á las fuerzas que estas naciones pueden disponer inmediatamente al día siguiente de una declaración de guerra, Herr Bleibtren estima que asciende á:

Batallones. — Alemania, 711; Austria, 462; Italia, 356. — Total 1.529.

Escuadrones. — Alemania, 342; Austria, 336; Italia 144. — Total 822.

Cañones. — Alemania, 2.424; Austria, 2.144; Italia, 1.590. — Total 6.108.

Batallones. — Francia, 573; Rusia, 910. — Total 1.447.

Escuadrones. — Francia, 337; Rusia, 642. — Total 990.

Cañones. — Francia, 2.808; Rusia 2.972. — Total 5.780.

Estos datos adjudican á Francia y Rusia una superioridad de 138 escuadrones sobre la triple alianza, mientras que esta tiene 82 batallones y 379 cañones más que aquellas y de los que puede disponer inmediatamente.

Noticias

Parece que una compañía poderosa tiene el propósito de construir un ferrocarril de vía ancha que, partiendo de San Sebastián, y pasando por Tolosa, Lecumberrri, Pamplona, Estella, Le Solana, Soria y Alcañesa, llegue hasta San Carlos de la Rápita, uniéndose así en rápida comunicación el Océano con el Mediterráneo.

Actualmente se hallan fondeados en el Arsenal del Ferrol los siguientes buques: Fragata «Almansa», corbeta «Villa de Bilbao», destroyers «Terror y Furor», fragata «Asturias», corbeta «Nautilus», remolcador «Guipuzcoano» y batería «Tetuán».

En Bouzas pueblecito inmediato á Vigo ha ocurrido una explosión de dinamita que por fortuna no causó los daños que pretendía el autor de tan barbaro atentado.

En la puerta de la casa de D. José Martínez Santos habían colocado una bomba que al explosión rompió los cristales topes de la casa asustando á los moradores de ella y á todo el vecindario.

Supónese que la bomba no estaría bien cargada y de ahí que no causase mayores estragos.

El juzgado detuvo á un excobrador de cédulas personales residente en Coya sobre quien recayeron sospechas.

En Bugadillo (Santiago) ocho sujetos enmascarados y con las caras tiznadas asaltaron una taberna, maniatando á los dueños del establecimiento y exigiéndoles la entrega de todo el dinero que tuvieran.

Los ladrones se llevaron 625 pesetas, dejando caer al suelo, cuando huían, un billete de veinte duros.

Crónica Local

El vapor-correo *Cataluña* ha entrado en fondeadero esta mañana á las nueve, procedente de Barcelona.

Además de regular número de pasajeros ha sido portador de valija y carga general.

Sigue en estado satisfactorio en el Santo Hospitat, el muchacho que fué mordido por un perro en el Rutló de Establiments.

Ha dado principio la poda de los árboles del paseo del Borne.

En la Santa Iglesia Catedral se cantará el próximo domingo una misa composición del director de orquesta Sr. Cusini; sobre motivos del Tedeum é himno de difuntos original del maestro organista que fué de la Catedral Sr. Tortell.

Ayer tarde debajo del puente de la Riera anduvieron á sopapo limpio de marineros.

Intervino la guardia municipal, llevándolos al cuartelillo.

Otra vez la Alcaldía ha dado orden de que á las once de la noche queden cerrados todos los establecimientos de bebidas del radio y casco de nuestra ciudad.

A hora de itinerario abandonó ayer nuestras aguas con rumbo á Barcelona, el vapor-correo *Belter*, llevándose á bordo, carga general, valija y pasaje.

Se nos dice que en Manacor se ha organizado otra cabalgata con objeto de recoger limosnas con destino á los fondos de la Junta de Protección al Soldado.

En la estación telegráfica están detenidos por no encontrar sus destinatarios, los despachos siguientes: Cristobal Ferrer, Salud.—Terreno. Joaquín Bujosa, Pelaires 11. José Sansó, Abrevadero, 40. Joaquina Calendo.—Sin señas.

Ha sido destinado á la Comandancia de Lérida como Jefe el Comandante de Carabineros de reemplazo en esta, D. Rafael Cerdá Sierra.

En Pollensa han sido puestos á disposición del Juez municipal de la misma cuatro individuos que fueron sorprendidos jugando á los prohibidos, ocupándoles dos juegos de naipes y 18'20 pesetas.

Por Real orden de 21 de Enero último se ha autorizado el uso de impresos para las operaciones de quintas.

Denuncia el *Diario* que cerca del Instituto Balear hay un garito en donde se ocupan en desplumar á los incautos escolares que, engañados y seducidos, van á dejar las monedas que les dieran sus padres, cuando no las que á éstos sustraen.

Hoy se verán ante la sala de justicia de esta Audiencia los autos procedentes del juzgado de primera instancia del partido de Mahón sobre pago de cantidad, promovidos por D. Antonio de Febrer y Vidal contra D. Cristobal Guandía y Enrich.

El primero estará defendido por el letrado D. Pedro Sampol.

Se encuentra en esta capital el delegado de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Francisco López Bordillo.

Según una relación que se ha publicado, en el vapor-correo de Valencia han llegado últimamente á esta ciudad, procedentes de Cuba, los soldados siguientes.

Francisco Coll.—Ascendido á cabo por acciones de guerra y laureado con una cruz del mérito militar. Regresa inútil con un ojo menos.

Gabriel Camps.—Condecorado también con una cruz del mérito militar. Regresa por enfermo.

Lorenzo Barceló.—Herido en el combate en que murió Zayas y regresa á causa de la herida.

Gabriel Real (Ramis).—Regresa por enfermo del pecho.

Miguel Tomás.—Regresa también por enfermo.

Bartolomé Manresa.—Regresa por enfermo, lo mismo que los dos anteriores.

Miguel Maimó.—Tomó parte en la acción en que murió Maceo y ha dado detalles del suceso.

Esta noche en el Teatro Principal se celebra el beneficio de la otra primera actriz Srita. D.ª Elvira Pardo, con el extremo de la comedia *Lola* y el juguete cómico *Los monigotes*.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 22 fué el siguiente:

Entradas 1 varones 2 hembras Salidas 3 » 2 » Fallecidos 2 » 1 »

Relación de una niña enferma

Sólo hay un remedio infalible para la tendencia al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen endeblados y se quedan delgados, pálidos y delicados á pesar del más asiduo cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para reponerlos de la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente.

Cuando nació mi hija, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

Probé, por todos los medios que estaban á mi alcance, para llevar la salud á aquel niño, sin conseguir nada más que prolongar una existencia que me es tan querida, pero sin poderle llevar la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y ¡cuál no sería mi satisfacción al verla mejor día por día, adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus músculos, alegría y vitalidad!

Lo que me complazco en manifestarles para su satisfacción y por si el conocimiento de este caso pudiera llevar á algún otro padre la satisfacción que á mí.

Soy de Vds. atento afectuoso y seguro servidor Q. S. M. B., ANTONIO RAMOS, *Atalaya 15 de Diciembre de 1895*.

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de aliviar el estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que á los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerzas al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen á sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando á cuestas un gran pescado.

En la Pureza

Durante tres días ha estado de fiesta el renombrado Colegio que dirigen las Hermanas de la Pureza de María Santísima.

Intitil repetir los elogios que siempre debemos de prodigar á ese excelente centro de enseñanza, cada vez que de sus expresivos resultados hemos hablado.

En esta ocasión han podido palpase otra vez los frutos de la labor constante de las dignas profesoras.

El domingo dedicaron la tarde á un rato de entretenimiento (como dice modestamente la Madre Alberta) las pensionistas. Se tocaron piezas de piano, á dos y cuatro manos; á piano y armonium; se cantaron dos piezas y dos coros; se representaron una comedia francesa y su imitación ó traducción al mallorquín; otra castellana y se recitaron poesías castellanas, mallorquinas y francesas.

El lunes la función estuvo á cargo de las alumnas externas. Piezas de piano; á dos y cuatro manos; piezas de canto; dos comedias castellanas y recitación de poesías castellanas y mallorquinas.

Ayer se englobaron ambos valiosos elementos: externas y pensionistas. Con noble y entusiasta emulación nos hicieron oír piezas de piano á dos y cuatro manos; piezas de canto, comedias castellanas, mallorquinas y francesas y piezas en las mismas lenguas.

Qué decir del resultado de esas agradabilísimas tardes, en las cuales ha estado suspenso el auditorio, durante tres horas, de los labios de tan encantadoras discípulas?

Lástima grande que no pudieran fonografiarse la exquisita dicción, el elegante fraseo, la correcta actitud de las alumnas para que los comprendiera el lector.

Solo así se haría cargo de la esmeradísima educación que se da en el Colegio de la Pureza. Bien que por algo ha alcanzado la fama que tan notoria es en Mallorca.

Y conste que no se puede aplicar al Colegio aquello de «Cobra buena fama... Dormir donde actua de directora la modesta cantante excelente Madre superiora D.ª Alberta Gimenez? Y

Efemérides

24 Febrero 1525

Debemos en este día traer a la memoria uno de los sucesos que han dado más fama a las armas españolas...

Sin embargo nosotros suprimiendo aquellas pruebas, en este lugar solo haremos memoria de algunas que nos ofrecen autores españoles...

El capitán Gonzalo Fernández de Oviedo, en su Historia general y natural de Indias, part. 1.ª lib. 5.º cap. 1.º fol. 46, col. 3.ª de la edición de Salamanca de 1547...

También hizo recuerdo de este lance el ingenioso poeta y caballero valenciano, del orden de Montesa, D. Jaime Falió, set. 4, contra los jugadores, didiendo con gracia...

Por último el capitán Francisco de Guzman, en su Recopilación de honra y gloria mundana, de que tuvo muy pocas noticias D. Nicolás Antonio...

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE PALMA. A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazos, el Domingo 7 de Marzo próximo...

Con este motivo y no obstante de hallarse citados con cédula todos los mozos interesados, se les convoca por medio del presente...

vertir que todos los mozos deben ser tallados y reconocidos en el acto; de no presentarse se les instruirá el oportuno expediente de prófujo...

Palma 23 Febrero de 1897. Antonio Sbert y Canals.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA Santa Irene virgen y san Cesáreo confesor. CULTOS SAGRADOS Mañana 25 Empezarán cuarenta horas en Santa Eulalia al sagrado Corazón de Jesús.

Sección Comercial

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PÚBLICOS, and ITINERARIOS. Includes exchange rates for Palma and Barcelona, and train schedules.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES que rige desde el 10 Octubre de 1896. De Palma a Manacor y La Puebla...

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA. De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde...

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) De Filipinas Madrid 23 a las 6'10 t.

Se han recibido despachos oficiales de Manila dando cuenta de que la columna Arizón ha operado en Zapote causando muchas bajas al enemigo.

Ha sido tiroteadas las avanzadas de Silang. Nuestros valientes rechazaron la acometida causándoles cincuenta muertos.

Nosotros tuvimos ocho muertos y seis heridos, entre estos dos oficiales. La escuadra continúa haciendo fuego sobre el poblado de Bacuos.

El general Lachambre esta contento de resultados de una caída del caballo.

Weyler y la prensa

Madrid 23 a las 9 n. La prensa vuelve a ocuparse del relevo del general Weyler. Los que se creen bien informados,

manifiestan que el gobierno ya tiene designado el sustituto.

En cambio en los círculos ministeriales es negada la noticia.

Lo de Oriente

Madrid 23 a las 10'15 n. De Atenas comunican que los buques ingleses siguen bombardeando Canea.

La cuestión de Oriente vá tomando mal sesgo.

Falso.—Las bajas

Madrid 23 a las 11'30 n. No es cierto que el general Polavieja haya pedido refuerzos.

Todas las bajas son cubiertas por voluntarios.

De Cuba

Madrid 24 a las 12,15 m. Los despachos recibido hoy de la isla de Cuba, dan cuenta que los encuentros habidos carecen por completo de importancia.

En Pinar del Rio matamos diez rebeldes.

Dimisión de Lee

Madrid 24 a la 1 m. El Herald ha publicado un despacho de la isla de Cuba, rectificando la dimisión del consul general de los Estados Unidos en la Habana Mister Lee...

La noticia es en extremo comentada.

La agitación

Madrid 24 a las 2'20 m. Se ha telegrafado a los gobernadores de provincias pidiendo informes de los rumores circulados acerca de agitación carlista.

La mayoría de los gobernadores desmienten los rumores.

El relevo.—Cánovas y Sagasta

Madrid 24 a las 3'15 m. En breve regresará a la Habana el general Weyler para ultimar asuntos administrativos.

Los ministeriales dicen de que en caso de ser un hecho el relevo del general Weyler, el presidente del Consejo, buscará cualquier pretexto para abandonar el poder.

Se habla de haberse celebrado una entrevista entre los Sres. Cánovas y Sagasta. Hoy S. M. la Reina recibirá al señor Sagasta.

Cabalgata

La comisión organizadora se reunió ayer tarde en casa de su entusiasta presidente D. Mariano Zaforteza. A la reunión acudieron los presidentes de las sociedades de recreo...

A las tres se organizará la cabalgata en la estación del ferro-carril, con el orden siguiente:

- 1.º—Carroza del Veloz Sport Balear, escoltada por cuarenta ciclistas. 2.º del Centro Militar, acompañada por una guerrilla de 25 ginetes...

El desfile tendrá lugar en la plaza de la puerta de Jesús. Para dar la salida a las diferentes agrupaciones se nombró una comisión compuesta de los Sres. D. Francisco García Orell, D. Miguel Salom, D. Antonio Fuster...

En el momento de ordenarse la cabalgata, los señores que hayan de formar parte de ella, recibirán de la Junta de Protección el distintivo acordado al efecto.

te de ella, recibirán de la Junta de Protección el distintivo acordado al efecto.

No damos detalles de las carrozas, aunque los conocemos, porque nos parece que mejor es reservar a los lectores el placer de la sorpresa.

Es seguro que Palma responderá con largueza al llamamiento de la Junta de Protección, y que ascenderá a una cantidad respetable lo que se recaude.

Los postulantes llevarán el distintivo acordado por la Junta, que consiste en un disco, con los colores nacionales, sobre el que vá dibujada una rama de laurel y un escudo de Palma.

El disco lleva el lema: Junta de Protección al Soldado.

Se desea adquirir un ejemplar de «Album de Mallorca» que editaron los hermanos Sellarés. Para informes en esta Imprenta.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El próximo jueves día 25 y el domingo siguiente 28 del actual, en ambos días, el tren que sale de Palma a las 5 de la tarde, lo verificará a las 8 de la noche, para facilitar la concurrencia a la fiesta del Carnaval y Cabalgata que tendrá lugar dichos días en beneficio de los soldados regresados de la guerra.

SOCIEDAD MALLORQUINA DE TRANVIAS

En cumplimiento del art. 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el 28 del corriente, a las 11 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint 17 entresuelo.

En los días 25, 26 y 27 de doce a una de la tarde, pueden los Sres. Accionistas recoger su papeleta de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el art. 24. Palma 10 de Febrero de 1897.—P. A. del C. de A.—El Srío.—M. Porcel y Riera. 15—11

Curiosidades

La hora decimal.—Mientras en Francia se trabaja activamente para imponernos la hora decimal, los belgas adoptan el cuadrante de veinticuatro horas.

El nuevo sistema comenzará a regir desde 1.º de mayo próximo en las estaciones de los ferro-carriles, administraciones de correos y telégrafos, en las comandancias de marina y en las relaciones que estos servicios sostienen con el público.

Las indicaciones M (mañana) y T (tarde), que figuran en los documentos del servicio de los trenes, se suprimirán.

Los instantes comprendidos entre la media noche y la una de la madrugada, tales como las 12 y 2, las 12 y 13 ó las 12 y 47 se indican por medio de una O, seguida del número de minutos. Por ejemplo, Oh. 2, Oh. 13, Oh. 47.

El medio día se indicará siempre con el número 12.

La media noche se señalará según los casos por medio de una O ó con el número 24. Para indicar un tren que salga precisamente a media noche, los horarios tendrán una Oh, y para los que lleguen a media noche el número 24.

En suma, la cosa es lógica; pero no dejará de causar extrañeza oirse invitar a comer en estos términos:

—Le esperamos a usted, y no olvide que se come a las diez y ocho y media en punto.

El café de la temperancia.

Acaba de inaugurarse en Montpellier un «Café de la temperancia, donde quedan prohibidas todas las bebidas alcohólicas. Tampoco permitirá la entrada en él más que de periódicos graves y revistas serias; pero en manera alguna a periódicos ni revistas que tengan ni el menor resabio pornográfico.

En este café y por la módica cantidad de quince céntimos, pues quedan prohibidas las propias, se podrá tomar una taza de excelente café ó de té.

El elogio de este establecimiento, lo hizo en el acto de la inauguración M. Carlos Gide, profesor de Economía política, diciendo que podía prestar grandes servicios a la sociedad, combatiendo el alcoholismo, reemplazando a las tabernas y creando un centro de reunión para todas las clases sociales, donde se pudiera hablar y discutir honradamente.

No es mala la idea para generar algo las costumbres; pero falta que se consiga el objeto.

En Son Español

Se alquila una casa de recreo en la calle de Aloina de dicho caserío. Tanto se alquila con muebles como sin ellos. Informarán, Santo Domingo 30.

Librería Gelabert

Quint. 19.—Imprenta, 1.

Nuevo guía, de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sers. Witomb, Pardal y Ballengers, 1 tomo encuadernado—1'50 Ptas.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elias Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadernados con plancha dorada—10 Ptas.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados a la holandesa—16 Ptas.

Poesías de Manuel Acuña, con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Las madres, por Carlos Frontaura, segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5,20 Ptas.

Cent petits contes pour les enfants bien sages, por S. Loiseau du Bizot. 1 Tomo con plancha dorada—3 Ptas.

Guía del lenguaje castellano, por D. Odón Fonoll director de la escuela Normal de Barcelona, 3.ª edición corregida y aumentada por D. Antonio Anguiz—1'50 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados a la holandesa—8 Ptas.

Manual, de la conversación y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Marcos para retratos á precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de carton á ptas. 0'40 Idem " " 1'00

Targetas para visita á Ptas. 1'50—2 y 2'50 segun clase y tamaño. Idem auto de varias formas y precios.

Sobres para unos y otros.

Flores y hojas de tela Simientes y alambre para montarlas. Musgo para macetas y nebulosa.

Tigeras de escritorio, id para ostura y finas para bordar.

Colleforteliquite para pegar porcelana, madera y metales. Ptas 0'50

Estuches finos matematicos de 42, 45 y 50 Ptas uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesia encuadernación con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesia encuadernación peluche.

Pábulas de Iruarte y Samaniego

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor

POESÍAS
DE
CAMILO POU
Un tomo de 525 páginas, en cuarto,
A 1 PESETA
En las principales librerías.

Carteras para escritorio
Surtido en mate y lisas con dorados desde ptas. 0'75 á 4'50.
Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoritas.
Pupitres de madera á ptas. 12.
Librería Gelabert

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO
CITRATO DE MAGNESIA KING
EFERVESCENTE DE
La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronaje de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, perlas, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije al nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO — BARCELONA

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Quedará abierto al público, desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde, comenzando en 1.º de Febrero.

Artículos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores, Pizarrrines, Estompa, Lapiz piedra, para albañiles en negro, azul y encarnador. Gomas para borrar, Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difuminos.

Librería Gelabert.—Quint 19, Imprenta, 1.

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 á 1000 hojas Secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Índices cuarto y folio para todos los libros.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 á 20. Cajas con 18 lápices colores diferentes á ptas 0'75.

Librería Gelabert

Libros de instrucción y recreo

BIBLIOTECA SELECTA

- El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.
- La Electricidad y sus maravillas.—Ptas. 2'50.
- Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.
- El Tío cierra el ojo.—El jardín del paraíso.—El Jabalí de bronce.—1 tomo Ptas. 1'50.
- POEMAS DE LA BIBLIA
José.—Salomón.—David.—María.—4 tomos: una peseta cada uno.
- Compendio de Historia Universal.—2 pesetas.
- Historia Universal para niños.—Ptas. 6.
- Palmas y Laureles, por Angela Grasin con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Ptas. 4.
- El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1.
- Carlos de 10 á 60 años.—Ptas. 3.
- Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.
- Mantilla.—primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.
- Historia de la vida, hechos, astucias sutilísimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldo su hijo y la de Cacasenó su nieto.—Ptas. 2.
- Los frutos de una buena educación, seguido de Los cangrejos, cuentos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.
- María y la fiesta de las rosas por Schmid.—Ptas. 1'75.

LIBROS DE INSTRUCCION Y RECREO

- Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.
- Libro de los niños, por Martínez de la Rosa.—Ptas. 1'25.
- Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.
- El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimiento de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.
- Cuentos Mallorquins, p'en Pere d'Alcántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.
- Las tardes de la Granja ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 páginas adornadas con láminas.—Ptas. 8.
- El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.
- Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.
- Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.
- Los dos Perritos.—Ptas 0'75.
- Periquín el gorrion haragan.—Ptas 0'75.
- El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.
- Las buenas gentes.—Risay lágrimas.
- Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.
- Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la primita á la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERIA GELABERT
Quint. 19

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos á los más complicados
Librería Gelabert
Quint. 19—Imprenta, 1

TINTA

Violeta-negra comunicativa
De color violeta negro al momento de escribir la pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo
Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos
Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Maive splendid writing ink
Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink
Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta á las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Bianca, fabricada para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa
La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada
para escribir en trabajos de fantasía; frascos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática invisible
fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada
Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior
Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada
De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la **Librería Gelabert**
Quint. 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foleadores y numeradores á pistón y automáticos en goma; bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc. indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres.
Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.
Librería Gelabert
Quint. 19—Imprenta, 1

PLAQUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos
Grandes rebajas al por mayor
LIBRERIA GELABERT
Se desea un Mozo
para una fabrica de Chocolate.
Unión 58 informará.

Imprenta de Gelabert